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نسانالوحدة ١     اأجهزة جسم ال�إ
الدرس ال�أول: المغذيات والجهاز الهضمي

�إجابات اأسئلة الدرس ال�أول

�إجابة السؤال ال�أول: 

�أنواع المغذيات

ا ا  اا


ا ا

ا



نباتيه مثل 
�لحبوب 
و�لبقوليات

نباتيه مثل زيت 
�لسمسم و�لذره 

و�لزيتون

توجد في قشور 
�لخضار و�لفو�كه 

ولبّها 

ا






ا


�لسكريات 
�لثنائية: ونحصل 
عليه من �لعسل 

و�لحليب 
و�لشعير وغيرها

حيو�نيه مثل 
�لحليب و�للحوم 

و�لحليب 
و�لبيض

ا


�لنشا: ونحصل 
عليه من �لبطاطا 

و�لحبوب 
و�لبقوليات 

�إجابة السؤال الثاني: 

 �أ- يقضي �لطعام معظم �لوقت في �ل�أمعاء �لغليظة.
 ب- يقضي �لطعام في �لمعدة حو�لي ٤ ساعات، �أما في �ل�أمعاء �لدقيقة فحو�لي٧ ساعات �أي تزيد عنها ب ٣ ساعات.  

 ج- يتم مزج �لطعام بمو�د معينة لتكوين �لكيموس في �لمعدة، ويقضي �لطعام حو�لي ٤ ساعات في �لمعدة.
د- يقضي �لطعام في �لجسم حو�لي ١٣ ساعة.

�إجابة السؤال الثالث: 

عمل جدول كما في ص٢٣:  تعتمد على �لطالب ومن �لممكن �أن تكون كال�آتي: 

�ألياف غذ�ئية�أملاح معدنيهفيتاميناتدهونبروتيناتكربوهيدر�ت

ااازيت �لزيتوندجاجخبزا

قشور �لخضاراازيت �لزيتون-اسلطه �لخضار
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ااااااا

اا ااااا

-اااا-ا

اااااا

�إجابات اأسئلة ال�أنشطة الدرس ال�أول

 نشاط )٢(: المغذيات والهرم الغذائي

 ١. خبز �لقمح: مجموعه �لحبوب.
زيت �لزيتون: مجموعه �لدهون و�لحلويات. 

�للبنة: مجموعه �لحليب و�لدهون.
�لبندورة: مجموعه �لخضار و�لفو�كه. 

�لبيض: مجموعه �لحليب و�للحوم.
فطار جميع مجموعات �لهرم �لغذ�ئي. 2إ

٣. رتب �لعلماء �لمجموعات �لغذ�ئية بشكل هرمي وفق �حتياجات �لجسم في �لوضع �لطبيعي حيث تتطلب �أنشطة 
جسمه �حتياجاً �أكثر من �لكربوهيدر�ت وكمية �لخضار و�لفو�كه تليها في �لكمية، �أما �لكميات من مجموعة �للحوم 

و�لحليب فتكون �أقل منهما، �أما ما يتغذى عليه من �لدهون و�لحلويات فيجب �أن تكون هي �ل�أقل. 

 نشاط )3(: 

ا. 1
ا. 2
بمقارنة �لنسب �لمئوية للمغذيات في �لبيض و�لفاصولياء نجد �أن: . 3

نسبة �لبروتين في �لبيض �أكثر منها في �لفاصولياء. 	 
نسبة �لكربوهيدر�ت في �لبيض �أقل منها في �لفاصولياء. 	 
نسبة �لدهون في �لبيض �أكثر منها في �لفاصولياء. 	 
نسبة �لفيتامينات و�ل�أملاح �لمعدنية في �لبيض �أكثر منها في �لفاصولياء. 	 
نسبة �لماء تقريبا متقاربة في �لبيض وفي �لفاصولياء. 	 
ألياف �لغذ�ئية في �لبيض �أقل منها في �لفاصولياء.	  نسبة �ل�

اُصنف �لبيض ضمن مجموعه �لحليب و�للحوم، وتصنف �لفاصولياء ضمن مجموعه . 4
ا

 نشاط )4(: الكشف عن وجود السكريات باأنواعها الثلاثة في غذائك
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في حالة �لتمييز بين �لسكريات �ل�أحادية و�لثنائية: �لمشاهد�ت: نلاحظ تكوّن ر�سب �أحمر قرميدي في �أنبوب �لغلوكوز 
بعد �إضافة بندكت �إليه، ونلاحظ تكوّن ر�سب �أحمر قرميدي �أيضاً في �أنبوب �لسكروز �لذي قمنا بوضع قطر�ت من 

�لليمون عليه. �أما �أنبوب �لماء و�أنبوب �لسكروز بدون �لحامض فيبقى لونها �أزرق )لون محلول �لبندكت(. 
أنه سكر �أحادي فيتمكن بندكت من �لتفاعل معه،  ال�ستنتاج: تم �لكشف عن �لغلوكوز عند �إضافة محلول بندكت؛ ل�
�أما �لسكروز فلا يمكن �لكشف عنه بمحلول بندكت مباشرة، �أما عند �إضافة �لحامض �إليه فيتم تحطيم �لر�بطة بين جزيئي 

�لسكر �ل�أحادي �للذين يكونان �لسكروز، ومن ثم يتفاعل بندكت معهما ليتكون �لر�سب. 
في حالة عديد�ت �لتسكر: في �أنبوب �لماء نلاحظ لون �ليود وهو �للون �لبني، �أما في �أنبوب �لنشا فيصبح �للون بنفسجياً 

)�أو �أزرق مُسودّ�ً(؛ ما يدل على كشف �ليود عن وجود �لنشا. 

- �ل�أسئلة �لتقويمية:
أنابيب بالنسبة �إليه. أنبوب �لمحتوي على �لماء: يستخدم كضابط ) control( لمقارنة نتائج بقية �ل� �أهمية �ستخد�م �ل�

أنابيب في �لماء لتسريع �لتفاعل �لكيميائي و�لحصول على نتائج �أسرع.  �لهدف من وضع �ل�

 اإجابة سؤال: اأي السكريات ال�أحادية تعد مصدرا للطاقة المفضلة لخلايا الدماغ و..

                    - ال�أكثر شيوعاً؟      - ال�أكثر حلاوة؟

ا	 
ا	 

 الجدول )١(:

ا


يكثر في �لعسل: �لسكروز �إلى جانب �لفركتوز و�لغلوكوز. 	 
يكثر في �لحليب: ل�كتوز	 
يكثر في �لفو�كه و�لخضار: فركتوز	 

 نشاط )5(: الكشف عن البروتين

أنبوب رقم )٢( �لمحتوي على زل�ل �لبيض. ظهر �للون �لبنفسجي في �ل�
يحتوي زل�ل �لبيض على بروتين، وتوصلنا �إلى ذلك عن طريق تغير لون �لكاشف.

 فكّر: ما الفرق بين عديد الببتيد والبروتين

�لبروتين يتكون من سلاسل عديد�ت �لببتيد، وحتى يصبح �أي بروتين قادر�ً على �لعمل فاإن سلاسل عديد�ت �لببتيد �لتي 
تكونه تلتف بشكل محدد ومتخصص )وتنشاأ بينها قوى معينة( بحيث تكوّن شكلا معينا قادر�ً على �لقيام بالوظيفة �لتي 

يختص بها. 
ا	 
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 نشاط )6(: الكشف عن وجود الزيوت والدهون في غذائك

أنبوب �لمحتوي على �لزيت و�لكحول فتبدو طبقة 	  أنبوب �ل�أول عديم �للون ول� يتكون مستحلب، �أما في �ل� يبقى �ل�
بيضاء ضبابية تحتوي قطير�ت �لدهون وهو ما يُسمى بالمستحلب.

تكون �لزيوت سائله و�لدهون صلبه على درجه حر�رة �لغرفة.	 

)C( كيف يمكنك الكشف عن وجود فيتامين :)نشاط )٧ 

�ل�أول حيث يكون عدد �لقطر�ت 	  أنبوب  �ل� في  �أول�ً  �للون  يختفي 
ا  

ندوفينول.	  تم �لكشف عن فيتامين )C( باختفاء لون محلول �ل�إ
�لبرتقال يحتوي على كميه �أكبر من فيتامين )C( من عصير �لتفاح 	 

�أما محلول �لماء فيستخدم كضابط. 
�إجابة هل تحتوي �لعصائر �لمصنعة على فيتامين )C( يعتمد على 	 

بحث �لطالب وتطبيقه للتجربة على عينات يختارها. 
الماء:

و�لعرق 	  �لبول  �لماء عن طريق  لتر من   )١،5( يومياً  �لجسم  يفقد 
وبخار �لماء بالتنفس . ويجب تعويض ما تم فقده حتى ل� يُصاب 

ا

 قضية للمناقشة: ل�حظت جمانة الطالبة في الصف التاسع..؟

  �لرجوع �إلى �لمكتبة �أو �أخصائي تغذية �أو طبيب.

 الشكل )٩(: 

ا

الغدد الملحقة: 
ا

ثني عشر(،  �إفر�ز�ت �لكبد و�لبنكرياس تصب في �ل�إ
�لطالب يقوم برسم �لجهاز �لهضمي في دفتره. 

 نشاط )٨(: محاكاة الهضم الميكانيكي

أنها تذوب( في كلا �لكاأسين مع مرور �لوقت، لكنها 	  �لمشاهد�ت: يشاهد �لطالب �أن قطع �لحلوى تتضاءل )ل�
تذوب وتختفي بشكل �أسرع في �لكاأس �لذي يحتوي على قطع �لحلوى �لمكسورة. 

�إن قطع �لحلوى �ل�أصغر تكون ذ�ت مساحة سطح �أكبر لذلك تتعرض للمذيب بشكل �أكثر.  	 
يسمى تحطيم �لطعام من قطع كبيرة �إلى �أصغر بالهضم �لميكانيكي. 	 
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ا	 


 نشاط )٩(: محاكاة الهضم الكيميائي

أنزيمات �لهاضمة في هضم �لبروتينات: تتبع �لخطو�ت �لثلاث على �لشكل ١٠. 	  دور �ل�
أنزيمات �لهاضمة في هضم �لكربوهيدر�ت هي تحويلها من كربوهيدر�ت عديدة �لتسكر �إلى كربوهيدر�ت 	  دور �ل�

ثنائية �لتسكر، ثم �إلى سكريات �أحادية. 
أنزيمات �لهاضمة في هضم �لدهون هي تحويلها من دهون ) تكون بشكل مستحلب دهني بعد �إن تعرضت 	  دور �ل�

للهضم �لميكانيكي( �إلى حموض دهنية وغليسرول.  حيث �إن �لهضم �لكيميائي يحول �لمركبات �لمعقدة �لى 
مركبات بسيطة.

ينفذ �لطالب �لنشاط باستخد�م كر�ت من �لفلين �أو �لملتينة �لملونة. 	 
أنها تاأخذ وقتاً �أطول وقد ل� 	  لو حدث �لهضم �لكيميائي بدون هضم ميكانيكي تصبح عملية �لهضم �أصعب؛ ل�

تهُضم جميع �لمو�د �لغذ�ئية خلال مرورها عبر �لقناة �لهضمية، �أما حدوث �لهضم �لميكانيكي ) تقطيع �لمو�د 
أنه يزيد مساحة سطح  نه يسرع ويسهل عملية �لهضم �لكيميائي؛ ل� �لغذ�ئية لقطع �أصغر( قبل �لهضم �لكيميائي فاإ

اّضة للاأنزيمات �لهاضمة. 

 اإجابة سؤال: اعتماداً على ما سبق اأكمل المخطط ال�آتي الذي يلخص وظائف الجهاز الهضمي؟

ا
الفم:
ا	         

ا
ا	 
ست )٦( غدد لعابيه.	 

 نشاط )١٠(: الكشف عن عمل اأنزيم اأمليز الللعاب

أنبوب 	  اُسودّ( يدل على كشف �ليود عن وجود �لنشا، ومن �لمتوقع �أن ل� يظهر في �ل�


يبد�أ تحطيم �لنشا في �لفم.	 

 اإجابة سؤال: بماذا يذكر مقطع الحركة الدودية؟

ا
ا
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 اإجابة سؤال: هل يستطيع اأنزيم ببسين العمل بدون وجود حمض HCl ؟

حمض HCl يحول حمض �لببسين من �لشكل غير �لنشط �لى �لشكل �لنشط لذلك فهو يعمل في �لوسط �لحمضي. 	 
�أنو�ع �لهضم في �لمعدة )كيميائي، ميكانيكي(.	 

 نشاط )١١(: محاكات دور الصفراء في هضم الدهون

في �لوعاء �ل�أول ) دون �إضافة �لصابون(: نلاحظ تكوّن بقعة زيت كبيرة تطفو فوق 	 
سطح �لماء.

أنزيمات �لهاضمة( )ملحوظة: �ل�أسهم تمثل �ل�
�أما في �لوعاء �لثاني حيث تم �إضافة �لصابون فاإن بقعة �لزيت �لكبيرة 	 

تتحول �إلى قطير�ت صغيرة تطفو فوق سطح �لماء، ويرسم �لطالب كلا 
ا  

�لصابون يحول �لزيت �لى قطير�ت صغيرة )مستحلب(؛ ما يزيد مساحة 	 
�لهضم  كفاءة  فيزيد  �لهاضمة  للاأنزيمات  اّضة  



 اإجابة سؤال: تعرض هاشم لعملية استئصال لمرارته، لماذا تم نصحة بتقليل تناول اأغذية دهنية؟

ل�أن �لعصارة �لصفر�وية �لتي يفرزها �لكبد لهضم �لدهون وتخزن في �لحويصله �لصفر�وية تقوم بالهضم �لميكانيكي 	 
للدهون، وعند �ستئصالها ل� يتم تخزين �لعصارة �لصفر�ء فتكون كميتها قليله ل� تكفي لهضم �لدهون ميكانيكياً 

فيصعب هضمها كيميائياً فيما بعد، وبالتالي يصبح في �لجسم عسر في هضم �لدهون.

 نشاط )١٢(:

تتحول ورقه دو�ر �لشمس �لحمر�ء �إلى زرقاء، �أما �لزرقاء فتبقى زرقاء، �أي �أصبح �لماء قاعدياً.	 
بيكربونات �لصوديوم تحول بقعة �لزيت �لكبيرة �إلى قطير�ت صغيرة، وعلى �لطالب �أن يرسم ما يشاهده عند تنفيذ 	 

ا
بيكربونات �لصوديوم تعادل حموضه �لكيموس ل�أن �ل�نزيمات �لهاضمة من �لبنكرياس و�لعصارة �لصفر�وية  ل� 	 

تعمل في �لوسط �لحمضي، وهي تساعد في عملية هضم �لطعام. 

 اإجابة سؤال: عبر عن تفاعلات الهضم بفعل عصارة البنكرياس؟

                          )�إنزيم تربسين(
عديد�ت �لببتيد + ماء    ببتيد�ت قصيره.

                                )�إنزيم ل�يبيز(
ا غليسيرول + حموض دهنيه
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 اإجابة سؤال: اأكمل المعادلتين ال�آتيتين؟

                     )سكريز(
سكروز + ماء     فركتوز + غلوكوز

                     )ل�كتيز(
ل�كتوز + ماء    غلوكوز + غلاكتوز

 اإجابة سؤال: ما ال�أنزيم الذي يسبب نقصه لبعض الناس صعوبات في هضم سكر الحليب؟

�إنزيم  ل�كتيز �لذي يسبب نقصه صعوبات في هضم سكر �لحليب.	 
ال�متصاص:

�أنو�ع �ل�أوعية في �لخملات: �أوعيه دموية )شريانية ووريديه ( و�أوعية ليمفيه.	 
طول �لخملة �لو�حدة  حو�لي ١ ملم.	 
�لزو�ئد �لدقيقة تزيد مساحة �لسطح �لد�خلي للامتصاص. 	 

 اإجابة سؤال: ماذا تتوقع اأن يكون دورها بعد انتهاء الهضم وامتصاص المواد الغذائية؟

أرقام، وكذلك �أن يتخيل �لدور  على �لطالب �أن يفكر ويضع �إجابات تلخص ما تعلمه عن دور �ل�أجز�ء �لمشار �إليها بال�
ا

 الشكل ١٧:

يقع �لكبد فوق �لخصر في �لجانب �لعلوي �ل�أيمن لتجويف �لبطن	 
يتكون �لكبد من جز�أين: �لجزء �ل�أيمن و�لجزء �ل�أيسر. 	 

 اإجابة سؤال: اأذكر اأسماء ال�أجزاء التي يتكون منها القولون بال�عتماد على الشكل )١٨(؟

جابة: يتكون �لقولون من �ل�أعور، و�لقولون �لصاعد، و�لقولون �لمستعرض، و�لقولون  على �لطالب �ستخد�م �لشكل ١٨ للاإ
�لنازل.

 اإجابة سؤال ص ٢١:

سهال، من �أسبابه �ل�لتهابات �لجرثومية.	  خروج �لبر�ز بشكل سائل يسمى �ل�إ
ألياف.	  مساك ومن �أسبابه �لمحتملة هي: قله تناول �لسو�ئل وعدم تناول �ل�أغذية �لغنية بال� تاأخر خروج �لبر�ز يسمى �ل�إ

 دراسة حاله: استيقظ والد عمر..؟

حسب ر�أي �لطالب. من �لمتوقع حدوث �ل�لتهاب في �لز�ئدة �لدودية، �ل�أعر�ض يستخلصها �لطالب من �لنص. 
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الدرس الثاني: الجهاز التنفسي

�إجابات اأسئلة الدرس الثاني  

�إجابة السؤال ال�أول:  ل� يتم تنقية �لهو�ء وتدفئته وترطيبه فيؤدي �إلى حدوث مشكلات صحية عدة، و�أمر�ض �لجهاز �لتنفسي.

�إجابة السؤال الثاني: �لقصبة �لهو�ئية عبارة عن �أنبوب مرن يمر عبره �لهو�ء �إلى �لرئتين  يبلغ طوله حو�لي ١٢ سم وقطره 
حو�لي ٢،5 سم، ويتميز باأنه مبطن بخلايا مهدّبة ومُفرزة للمخاط لتعمل على تنقية �لهو�ء �لد�خل للرئتين وتدفئته وترطيبه.  
�إن �أنبوب �لقصبة �لهو�ئية مدعم بحو�لي )١٦ – ٢٠( حلقة غضروفية بشكل C ؛ �أي غير مكتملة �ل�ستد�رة لتحافظ على 
بقاء �لقصبة �لهو�ئية مفتوحة على �لدو�م مع عدم �إعاقتها لحركة �لطعام �لمار في �لمريء خلفها. وتتفرع �لقصبة �لهو�ئية 
�إلى شعبتين و�حدة في كل رئة، ثم تتفرع كل منهما �إلى �آل�ف �لقنو�ت �لتي تضيق ويقل قطرها لتوصل �لهو�ء �إلى �لرئتين. 

�إجابة السؤال الثالث:   �أ- ١- �لحجاب �لحاجز   ٢- �لرئة �ليمنى ٣- ضلوع �لقفص �لصدري ٤- �لقصبة �لهو�ئية

ب- يكون ضغط �لهو�ء في �لتجويف �لصدري �أكبر منه خارج �لجسم )�نتبه لشكل �لحجاب 
�لحاجز ول�تجاه �أسهم �نتقال �لهو�ء(. 

جـ- �لزفير

 
�إجابات اأسئلة ال�أنشطة الدرس الثاني:

 نشاط )١(:

ينتج عن �حتر�ق �لحطب في �لكانون غاز ثاني �أكسيد �لكربون و�أول �أكسيد �لكربون.	 
مصدر �لطاقة �لحر�رية �لناتجة عن �ل�حتر�ق هو )تحطيم �لرو�بط �لكيميائية في �لوقود و�لحطب( وتحرير �لطاقة 	 

ا
مصدر �لطاقة للعمليات �لحيوية )�حتر�ق �لغذ�ء لتحطيم �لرو�بط �لكيميائية وتحرير �لطاقة �لمخزنة فيها(.	 

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )١(:

ا. 1
نسان.. 2 نسان  ومصدر �لمغذيات هو �لغذ�ء �لذي يتناوله �ل�إ مصدر �ل�أكسجين هو �لهو�ء �لذي يتنفّسه �ل�إ
عن طريق جهاز �لدور�ن. . 3
ا. 4
ا. 5
�إنتاج �لطاقة. . 6
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 ابحث: ما نوع التنفس في خميرة العجين، وفي الخلايا العضلية عند ممارسة مجهود كبير كالركض 
السريع؟

نوع �لتنفس في خميرة �لعجين: تخمّر لبني.	 
نوع �لتنفس في �لخلايا �لعضليه عند ممارسة مجهود كبير : تخمّر كحولي.	 

اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )٢(:

تتبع مسار الهواء

 
�ل�أنف  �لبلعوم  �لحنجرة  �لقصبة �لهو�ئية  شعبة هو�ئية يمنى �أو يسرى  قصيبات 

هو�ئية في رئة يمنى �أو يسرى   حويصلات هو�ئية. 

 نشاط )٢(: خصائص اأعضاء الجهاز التنفسي

جابة تعتمد على �لعينة �لتي يحضرها �لمعلم للتطبيق في �لحصة. . 1 اإ

 .٢

الرئتانالقصبة الهوائية 

وردي )�أحمر فاتح(�أبيضاللون

قاسية الملمس مكتملة  غير  حلقات  ناعم، 
صلبة بين كل منها طبقة عضلية طرية

�إسفنجي ناعم

مقعرتا �لشكلاالشكل

ويدوّن �لطالب �أية ملاحظات بناء على مشاهد�ته للعينة �لتي يجري عليها �لنشاط

ثم يرسم �لطالب رسماً للعينة �لتي يطبق عليها �لنشاط. 
ا. 3




تنتفخ �لرئتان خلال دخول �لهو�ء �ليها ويزد�د حجمهما، بينما يقل حجمهما خلال خروج �لهو�ء منهما.. 4
تتفرع �لقصبة �لهو�ئية خلال �ختر�قها للرئتين وتتفرع كلما تعمقت د�خل �لنسيج �لرئوي حيث تشبه تفرعات . 5

ا
ا. 6
يصف �لطالب مشاهد�ته كما يحب.. 7
عب �لهو�ئية، وهي تختلف في قطرها.. 8 اُّ
�لهو�ئية . 9 عب  �لشُّ تفرعات  تتخللها  حيث   ،) �لكثافه  قليلة   ( �لوزن  خفيفة  �أنها  على  دليل  وهذ�  �لقطعة  تطفو 

بالهو�ء. �لممتلئة  �لهو�ئية  و�لحويصلات 
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 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكلين )5 و 6(:

١- تقع �لقصبة �لهو�ئية �أمام �لمريء.    ٢-  �لحنجرة       ٣- �لمزمار      ٤-لسان �لمزمار.

�لقصبة �لهو�ئية: يستخدم �لطالب �لمسطرة ويحدد موقع �لقصبة �لهو�ئية وطولها على صدره.	 
هل يسهم تركيب �لنسيج �لمبطن للقصبة �لهو�ئية في تنقيه �لهو�ء �لد�خل؟ وضح.  يبطن �لقصبة غشاء طلائي 
خلاياه ذ�ت �أهد�ب وخلايا مفرزه للمخاط، وتتحرك �أهد�ب �لخلايا �لطلائية د�فعة �لمخاط وما يعلق به من ذر�ت 

غبار وبكتيريا نحو �ل�أعلى.
شعبه يمنى �أو يسرى.  

 اإجابة سؤال: كم تبلغ مساحة ساحة مدرستك؟

اّر �لطالب منطقياً مساحة ساحة مدرسته ليقدّر مساحة سطح تبادل �لغاز�ت في �لرئتين. 	 

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )١١(:

لتتم عملية تبادل �لغاز�ت بكفاءة عالية حيث تكون مساحة تبادل �لغاز�ت �أكبر.. 1

تاأمل �لشكل )١٠( ثم �أجب عما يليه:. 2

شبكة من �لشعير�ت �لدموية. 	 
يوجد د�خلها دم ينقل �ل�أكسجين وثاني �أكسيد �لكربون ومو�د �أخرى.

هو�ء ذو تركيز عال من �ل�كسجين.	 
اٍ من 	 





�لقلب، ويتم نقله لجميع �أنسجة �لجسم. 

 اإجابة ال�أسئلة نهاية نشاط )3(: بناء اأنموذج للرئة

ماذ� سيحدث للبالون �لد�خلي: سينتفخ.	 
�لحجاب �لحاجز : �لبالون �لمثبت في �لقاعدة.. 1

تجويف �لصدر : جد�ر �لقنينة. 
�لرئة : �لبالون  �لد�خلي.

ممر هو�ئي : �لغطاء �لمقلوب �إلى د�خل �لقنينه.
ا. 2


يفتقر هذ� �لنموذج �إلى محاكاة �نقباض �لعضلات بين ضلوع �لقفص �لصدري.. 3
ا. 4
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 اإجابة سؤال: وضح مراحل حدوث الزفير بنقط متسلسلة مستعيناً بالشكل )١١(؟

ا. 1
فيقل حجم �لتجويف �لصدري.

اّسة �إلى �أعلى فيقل حجم �لتجويف �لصدري �أيضاً.. 2
نقصان حجم �لتجويف �لصدري يجعل ضغط �لهو�ء د�خله �أعلى من ضغط �لهو�ء خارج �لجسم، وهذ� �لفرق . 3

في �لضغط يسبب �ندفاع �لهو�ء من �لرئتين �إلى خارج �لجسم. 

 اإجابة ال�أسئلة على الجدول )١( : مقارنة بين هواء الشهيق والزفير؟

�إن هو�ء �لشهيق يحتوي نسبة �أكبر من �ل�أكسجين؛ ل�أن �ل�أكسجين يُستهلك في �لتنفس �لخلوي �أما هو�ء �لزفير . 1
فيحتوي ثاني �أكسيد �لكربون �لناتج من �حتر�ق �لغذ�ء �لذي يتخلص منه �لجسم بالزفير.

ل�أن بخار �لماء ينتج عن عملية �لتنفس وقد ينتقل لهو�ء �لزفير �إذ� تبخر من �ل�أنسجة �لتي يلامسها هو�ء �لزفير . 2
خلال مروره خارجاً من �لجسم، �أما نسبة �ل�أكسجين في هو�ء �لشهيق فتعتمد على نسبة بخار �لماء) �لرطوبة( 

للهو�ء �لجوي وهي تختلف �عتماد�ً على عدة عو�مل. 

ل�أن درجة �لحر�رة لهو�ء �لزفير تعتمد على درجة حر�رة �لجسم بينما هو�ء �لشهيق درجه حر�رته تعتمد على درجة . 3
حر�رة �لبيئة �لمحيطة.  

 اإجابة اأسئلة فكر وامرح: عدد مرات التنفس.

جابة تعتمد على نتيجة تنفيذ �لطلبة للنشاط )تقريبا �لمعدّل )١٤- ١٦( مرة في �لدقيقة �لو�حدة( اإ

 اإجابة سؤال: تتبع كيف يتم تنظيم عملية التنفس بخطط سهمي مبينا دور كل عامل؟ 

ا. 1

CO في �لدم  �ستثارة مركز �لتنفس في �لدماغ  �إصد�ر سيال�ت عصبيه �إلى عضلة 
2
�رتفاع تركيز 

�لضلوع  بين  و�لعضلات  �لحاجز  �لحجاب  �نقباض عضلة    �لضلوع  بين  و�لعضلات  �لحاجز  �لحجاب 
O �إلى د�خل �لرئتين وحدوث �لشهيق.

2
 �ندفاع �لهو�ء ذي �لتركيز �لعالي بـ 

ا. 2

ا          
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الدرس الثالث: الجهاز الدوراني

مكونات �لجهاز �لدور�ني هي: �لقلب،و�لدم، و�ل�أوعية �لدموية. 	 
يقع �لقلب في �لتجويف �لصدري بين �لرئتين بحيث تميل قمته �إلى �ل�أسفل و�إلى �ليسار ) شكل �لقلب مخروطي 	 

تتجه قمته �إلى �ل�أسفل و�إلى �لجهة �ليسرى(.

�إجابات اأسئلة الدرس الثالث: 

أبهر ) دم مؤكسد(. �إجابة السؤال ال�أول:   �أ- ١- �لشريان �ل�
٢- �لوريد �ل�أجوف �لعلوي ) دم غير مؤكسد(.

٣- شريان رئوي �أيمن ) دم غير مؤكسد(.
٤- �أوردة رئوية يمنى ) دم مؤكسد(.

5- �ذين �أيمن ) دم غير مؤكسد(.
٦- صمام ) دم غير مؤكسد(.

٧- بطين �أيمن ) دم غير مؤكسد(.
٨- �لوريد �ل�أجوف �لسفلي ) دم غير مؤكسد(.

٩- شريان رئوي ) دم غير مؤكسد(
١٠-  �ل�أوردة �لرئوية �ليسرى ) دم مؤكسد.(

١١- �ل�أذين �ل�أيسر ) دم مؤكسد.(
١٢ و١٣- صمام ) دم مؤكسد(.

١٤- �لبطين �ل�أيسر ) دم مؤكسد(. 
أبهر )دم مؤكسد(. ١5- �لشريان �ل�

�إجابة السؤال الثاني:   �لرجوع للكتاب �لمدرسي �لشكل ٦ و�لصفحتين ٤٠ و٤١

�إجابة السؤال الثالث:
عدد خلايا �لدم �لحمر�ء = 5,٦٩ مليون لكل ملليلتر.
عدد خلايا �لدم �لبيضاء = ٦,٠٨ �ألف لكل ملليلتر.

عدد �لصفائح �لدموية = ٢55 �ألف لكل ملليلتر.
نسبة �لهيموغلوبين = ١٦,٩ غر�م / ديسي لتر.. 1
ل� يعاني من �أي حالة مرضية تعتمد عليها نتائج هذ� �لتقرير �لطبي؛ ل�أن جميع �لقر�ء�ت فيه تقع في �لمدى . 2

ا
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�إجابة السؤال الرابع:  
 ١. محمد ، عدي ، عبير ، سعاد .

2
3

�إجابات اأسئلة ال�أنشطة الدرس الثاني:

 نشاط )١(: تشريح قلب خروف اأو عجل.

جابات يتوصل �إليها �لطالب من مشاهد�ته خلال تنفيذه للنشاط.	  3إ
يشبه �لقلب في شكله مخروطاً قاعدته �إلى �ل�أعلى وقمته �إلى �أسفل.. 
غشاء �لتامور: وهو غشاء قوي ومرن يوفر �لحماية للقلب، ويسهل �نقباض عضلات �لقلب.. 4
ا. 5




وريد �أجوف علوي ووريد �أجوف. . 6
نعم من �لمفترض �أن يلاحظ �لطالب �لصمام.. 7
يفصل بين كل �أذين وبطين صمام.. 8
أبهر �أكبر من سمك جد�ر �لشريان �لرئوي.. 9 سُمك جد�ر �ل�

نسان و�لخروف. 1010 عدد �لحجر�ت �لقلبية �أربعة، وهي منفصلة تماما عند �لثدييات �لعليا كال�إ
أذينين؛ ل�أن �لبطينين ينقبضان بقوة �أكبر لضخ �لدم �إلى خارج �لقلب 1111 جدر�ن �لبطينين �أكثر سُمكاً من جدر�ن �ل�

أذينان فينقبضان بقوة �أقل لضخ �لدم �إلى �لبطينين. ) �أجهزة و�أعضاء �لجسم (، �أما �ل�

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )٢( اأ + ب: 

أذينين و�لبطينين : تسمح بمرور �لدم من �ل�أذين �إلى �لبطين باتجاه و�حد وتمنع رجوعه 	  وظيفة �لصمامات بين �ل�
�إلى �ل�أذين مرة �أخرى.

ا	 
ا. 1
ا. 2
ا. 3
ا. 4

 	9



ا
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  نشاط )٢(: قياس عدد نبضات القلب

متوسط نبضات �لقلب في �لدقيقة في حالة �لر�حة ٧5 نبضة في �لدقيقة .	 
�لهدف هو تقدير عظمة �لخالق سبحانه وتقدير كفاءة �لقلب �لعالية في �لعمل طو�ل ساعات �ليوم: في �لساعة ٦٠ 	 

دقيقة، ففي ٢٤ ساعة )يوم( ١٤٤٠ دقيقة. �إذن: معدّل نبض �لقلب في �ليوم = حاصل ضرب ١٤٤٠دقيقة  × 
٧5 نبضة في �لدقيقة. 

جابة تعتمد على نتيجة تنفيذ �لطالب للنشاط، وسيلاحظ �لطالب �أن عدد �لنبضات بعد �لقفز سيزد�د؛ ل�أن 	  اإ
ا

ضافي. اإ
صابة بالمرض ، �لور�ثة، حجم 	  من �لعو�مل �لتي تؤثر على عدد نبضات �لقلب: �لوضع �لصحي للشخص، وحالة �ل�إ

ا
ال�أوعية الدموية: �عتماد�ً على �لمعلومات في �لشكل ٣.	 

 اإجابة سؤال: كون في دفترك جدول� يوضح اأوجه الشبه وال�ختلاف بينهما؟

الشعيرات الدمويةال�أوردة الشرايينوجه المقارنه 

عدد الطبقات المكونة 
لكل منها

ا33


 ل� توجد طبقة عضلية �أقل سمكاً من �لشر�يينسميكةسُمك الطبقة العضلية

ل� تحتويتحتوي على صمامات ل� تحتوي على صماماتوجود صمامات 

دقيقة جد�ًو�سعةضيقة سعة تجويفها الداخلي 

تتمكن �لشر�يين من تحمل ضغط �لدم �لناتج عن �نقباض �لقلب بسبب سمك جدر�نها )�لطبقة �لعضلية سميكة(، 	 
ومرونتها.

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )4(: 

يترسب جزء من �لعينة بعد تركها، وتبدو �لعينة كاأنها مكونة من طبقتين. 	 

ا	 

تسمى �لطبقة �لعليا بلازما �لدم وتسمى �لطبقة �لسفلى �لمكونات �لخلوية.	 

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )5(: 

بلازما �لدم. 1
بلازما �لدم، خلايا دم حمر�ء، خلايا دم بيضاء، صفائح دموية. . 2
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 اإجابة السؤال المتعلق بالشكل )6(: 

ثلاثة �أنو�ع، وهي خلايا دم حمر�ء، وخلايا دم بيضاء وصفائح دموية. 	 

1

الصفائح الدمويةخلايا الدم البيضاءخلايا الدم الحمراءوجه المقارنة

�أجز�ء من �لخلاياكروية �لشكلقرصية �لشكل مقعرة �لوجهين الشكل

أنوية�أنويتها متعددة �ل�شكالعديمة �لنو�ةوجود النواة عديمة �ل�

 اإجابة سؤال: كيف يتلاءم تركيب خلية الدم الحمراء مع وظيفتها؟

ا



من �أجز�ء �لجسم �إلى �لرئتين. 

مثل:  المناسبة،  الربط  عبارات  )مع وضع  الدم  مكونات  تبين  مفاهيمية  اإجابة سؤال: صمم خريطة 
منها،...(؟ تحتوي، 

مكونات الدم

المكونات الخلوية للدمبلازما الدم

ا

خلايا �لدم �لبيضاء

ا

خلايا �لدم �لحمر�ء 

بروتينات

�لبلازما

غاز�ت

�أملاح

هرمونات

مغذيات

فضلات

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالجدول: وظائف الجهاز الدوراني.

كالصوديوم 	  �أيونات  هرمونات،  �ل�أيض،  فضلات  �لتنفس،  غاز�ت  غذ�ئية،  مو�د  �لبلازما:  عبر  نقلها  يتم  مو�د 
�لبلازما.    بروتينات  و�لبوتاسيوم، 

وظيفة خلايا �لدم �لحمر�ء: نقل �ل�أكسجين و�لمساهمة في نقل ثاني �أكسيد �لكربون، 	 
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وظيفة خلايا �لدم �لبيضاء: �لدفاع عن �لجسم ضد مسببات �ل�أمر�ض، و�لمناعة.	 
وظيفة �لصفائح �لدموية: تخثرّ �لدم. 	 

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )٨(: 

بطين �أيمن  شريان رئوي  �لرئتان  �أوردة رئوية  �أذين �أيسر.. 1
محتوى �لدم من �ل�أكسجين في �لشريان �لرئوي قليل بينما محتوى �لدم من �ل�أكسجين في �لوريد �لرئوي كثير.. 2
ا. 3
بطين �أيسر  شريان �أبهر  �أجهزة �لجسم و�أعضاؤه  �لوريد �ل�أجوف �لعلوي �أو �لوريد �ل�أجوف . 4

ا
ا. 5

محتو�ه كثير من �ل�أكسجين )مؤكسد(.
ا. 6
في مناطق �لشعير�ت �لدموية. . 7

 اإجابة سؤال: لماذا يتم نقل المواد المهضوة من ال�أمعاء الدقيقة اإلى الكبد؟

ا


 نشاط )4(: اأثر الشاي على اأيونات الحديد.

يتكوّن ر�سب عند �إضافة كبريتات �لحديد )II( ويقل �لر�سب باإضافة عصير �لليمون. 

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )٩(:

ا
1 .		  		  �أ- تقل سعة �لتجويف.

من �أسباب تصلب �لشر�يين �رتفاع نسبة �لدهون في �لدم، وعو�مل ور�ثية، و�رتفاع ضغط �لدم.. 2
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الدرس الرابع: الجهاز الليمفي

�إجابات اأسئلة الدرس الرابع: 

�إجابة السؤال ال�أول:

 �أ-    �أ يشير لوعاء دموي و�لسائل فيه هو:  دم. 
       ب يشير لوعاء دموي و�لسائل فيه هو  دم.  

       ج يشير لخلايا �لجسم ضمن نسيج في �لجسم و�لسائل فيه هو �لسائل بين �لخلوي )�لنسيجي(. 
       د يشير لوعاء ليمفي و�لسائل فيه هو ليمف. 

ب- معظم �لسائل يعود �إلى �لشعير�ت �لدموية �لوريدية )�ل�أوردة(،  �أما �لجزء �لمتبقي منه �لمسمى بالليمف �لذي 
نه يعود عبر �ل�أوعية �لليميفية.  ل� يتمكن من �لعودة �إلى �لدورة �لدموية فاإ

�لكربون  �أكسيد  ثاني  )ب(،  �لسائل  في  ويتو�فر�ن  �لجسم  خلايا  �إليهما  تحتاج  �لغذ�ئية  و�لمو�د  �ل�أكسجين  جـ- 
)�أ( �لسائل  �إلى  �لجسم  خلايا  من  ينتقلان  و�لفضلات 

�إجابة السؤال الثاني: �لليمف: هو �لجزء �لمتبقي من �لسائل �لبيني �لذي لم يتمكن من �لعودة �إلى �لشعير�ت �لدموية �لوريدية.

بط نتيجة لحدوث �لتهاب في �لجرح. �إجابة السؤال الثالث: هو تضخم و�لتهاب في �لعقد �لليمفيه �لموجودة تحت �ل�إ

�إجابة السؤال الرابع: تعرض �لطحال لتمزق �أو تلف. 

�إجابات اأسئلة ال�أنشطة الدرس الثاني:

 اإجابة ال�أسئلة المتعلقة بالشكل )١(:

�أنو�ع �ل�أوعية �لدموية �لظاهرة في �لشكل:	 
شر�يين، �أورده، شعير�ت دموية، �أوعيه ليمفيه، شعير�ت ليمفيه.

�للون �ل�أخضر: - �أوعيه ليمفيه وشعير�ت ليمفيه.	 

1إجابة ال�أسئلة المتعلقة الشكلين )١+3(:

توجد بغز�رة في كل مناطق �لجسم.  . 
�للوز.. 2
بطين، وفي منطقة �لبطن و�لحوض.. ٣ توجد على طول �ل�أوعية �لليمفية، ومن �أماكن وجودها منطقة �لرقبة وتحت �ل�إ
ا. 4
يقع �لطحال خلف �لمعدة وتحت �لحجاب �لحاجز. . 5
أنه يعد مصدر�ً لتكوين خلايا �لدم �لحمر�ء و�لبيضاء و�لصفائح �لدموية.. 6 ل�
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1إجابة سؤال: اعتمادا على ما سبق يمكنك تحديد 3 وظائف اأساسية للجهاز اللمفي؟

ا. 


ا. 2
حمل معظم �لحموض �لدهنية و�لغليسرول عبر �لشعير�ت �لليمفية ليتم نقلها �إلى تيار �لدم لتوصل �إلى جميع . 3

�لجسم.  خلايا 

 دراسة حاله: مشكلات صحية تتعلق بالجهاز اللمفي

ا. 1
صابة بالروماتيزم.. 2 اإ
تجنبّ تناول  �لمشروبات و�ل�أطعمة �لمثلجة، وتناول �ل�أغذية �لتي تكون حر�رتها معتدلة.. 3

�إجابات اأسئلة الوحدة ال�أولى: 

�إجابة السؤال ال�أول:

12345678910ا
جـ�أجـب�أدبدبدا

�إجابة السؤال الثاني:

يشير �لحديث �لشريف �إلى معان كثيرة جد�ً،  و�إنّ فهم �لعلماء �لمعاصرين لبعض �لجو�نب �لمتعلقة باأجهزة �لجسم 
ا

         



�إجابة السؤال الثالث:

  �أ- �لبنكرياس: يفرز عصار�ت هاضمه تحتوي �نزيمات لهضم �لدهون و�لبروتينات و�لكربوهيدر�ت ل�ستكمال هضم 
هذه �لمو�د في �ل�أمعاء �لدقيقة، �إضافة �إلى بيكربونات �لصوديوم �لتي تعادل حموضه �لكيموس �ل�آتي من �لمعدة 

) �لعودة ل ص ١٨ و١٩ (
ب- �لوريد �لبابي: نقل �لمو�د �لغذ�ئية �لممتصة من �ل�أمعاء و�لمعدة و�لبنكرياس و�لطحال �إلى �لكبد �أول�ً قبل توزيعه 

على �لخلايا عبر �لدورة �لدموية  )ص ٤٢(
د- �لشريان �لتاجي: تزويد عضلة �لقلب بالغذ�ء و�ل�أكسجين )ص ٤٢( 
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�إجابة السؤال الرابع:

ل�أن بذل �لمجهود �لرياضي يتطلب زيادة تدفق �لدم نحو �لعضلات �لتي تقوم بالمجهود و�لنشاط �لرياضي، وتقليل 
يؤثر على كفاءة عملية هضم  ما  �لهضمي؛  و�لجهاز  �لهضمية  �لجسم كالقناة  �أخرى من  �أجز�ء  �إلى  �لدم  تدفق 

و�متصاص �لمو�د �لغذ�ئية �لتي تناولها �لشخص �لرياضي. 

�إجابة السؤال الخامس:

      �أ- �لرئتان مع وظيفة �لتنفس:
          وصف تركيب �لرئتين وعلاقتها بوظيفتها �لو�ردة في �لصفحات ٢٨ و٢٩.

ب- �ل�أمعاء �لدقيقة مع وظيفة �ل�متصاص.
     وصف تركيب �ل�أمعاء �لدقيقة وما يتعلق بذلك مع وظيفة �ل�متصاص �لو�ردة في �لصفحات ١٩ و ٢٠. 

�إجابة السؤال السادس:

جابات على �لترتيب: �أميليز �للعاب، �لبروتين، مالتوز، ببتيد�ت قصيرة، غليسرول وحموض دهنية، ل� يوجد �أنزيمات   �ل�إ
في عصارة �لصفر�ء، عصارة �ل�أمعاء �لدقيقة، مالتوز، غلوكوز وغلاكتوز، سكروز، محللات �لببتيد. 

�إجابة السؤال السابع:

 �لخريطة �لمفاهيمية ) مع مر�عاة وضع عبار�ت �لربط �لمناسبة في د�خلها، مثل: يحدث في، يحدث بو�سطته �أو يقوم 
به،  ......(  

الهضم

 هضم ميكانيكي

اببسيناا عصارة �لصفر�ء �أسنان

هضم كيميائي

�إجابة السؤال الثامن: رسم �لشكل ص ٢5

�إجابة السؤال التاسع: 

  
أنه يقلل �متصاص �لجسم للحديد �لمتو�فر في �لغذ�ء ويسبب ترسبه بما يمنع �متصاصه.       �أ- تصرف غير صحي ل�

ب- شعور �إباء يستند على �أن مصدر �لطعم �لحلو هو مو�د كربوهيدر�تية حيث �إنه يبد�أ هضم �لكربوهيدر�ت في �لفم. 
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الكهرباء في حياتناالوحدة ٢

الدرس ال�أول: التيار الكهربائي والدارات الكهربائية

�إجابات اأسئلة الدرس ال�أول:

�إجابة السؤال ال�أول: 

كمية �لشحنة ش = ١٠ كولوم   �لزمن ز = ٢ ث  شدة �لتيار ت = ؟؟      ت = ش/ز = ٢/١٠ = 5 �مبير

�إجابة السؤال الثاني: 

ا	 
ا	 
ا	 
ا	 

مرور �لتيار في �لد�ئرة.

�إجابة السؤال الثالث:

أنها متصلة على �لتو�لي و�لتيار ل� يتجز�أ في حالة �لتوصيل على  اٍ؛ ل�


اجابة السؤال الرابع:

�لبطارية : مضخة �لماء.
�لتيار �لكهربائي حركة �لماء.

شدة �لتيار: كمية �لماء �لمتدفق في زمن محدد.
�لشحنات �لكهربية: �لماء. 

فرق �لجهد �لكهربي: ضغط �لماء.

�إجابات اأسئلة ال�أنشطة الدرس ال�أول:  

 نشاط ١: تركيب دارة كهربائية بسيطة صفحة )55(

بطارية - مصباح يعمل - مفتاح كهربي - �أسلاك توصيل - 1
اإحكام - تلف �لمصباح بسبب �نقطاع سلكه.- 2
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لكتروني( من - 3 اإ


ا- 4

 نشاط ٢: قياس شدة التيار وفرق الجهد ) الجزء ال�أول(

أميتر على �لتو�لي باأية نقطة في �لد�ئرة لقياس �لتيار �لمار فيها. ١- ل� تختلف؛ لذلك يوصل �ل�
٢-     مفتوحة          مغلقه

    �أ    صفر       ٢، �أو حسب �لقياس
   ب   صفر             ٢

1
قارن بين شدة �لتيار عند �أ د ؟ �لتيار نفسه.- 
قارن بين شدة �لتيار على جانبي �لمصباح في �لنقاط )ب ج( ؟  �لتيار نفسه- 2
ا- 3


ما �لشروط �للازمة لسريان �لتيار �لكهربائي؟ - 4

مصدر لفرق �لجهد	 
لكترونات (.	  مسار مغلق لمرور �لشحنات ) �ل�إ

 نشاط ٢: قياس شدة التيار وفرق الجهد )الجزء الثاني(

كيف يختلف فرق �لجهد بين �لعناصر؟
نّ �لجهد يتجز� و�لتيار ثابت. حسب طريقة �لتوصيل لهذه �لعناصر ففي حالة �لتو�لي فاإ

التحليل والتفسير:
�أي جزء يزود بالطاقة ؟ يستهلك ؟ �لبطارية ) مصدر فرق �لجهد يزود �لد�ئرة بالطاقة( �لمصباح يستهلك �لطاقة - 1

ويحولها لضوئية، و�ل�أسلاك تستهلك جزء�ً من �لطاقة على شكل طاقة حر�رية بسبب مقاومتها �لد�خلية.
قارن بين فرق �لجهد عند �أ – و؟  متساويان- 2
هل يختلف فرق �لجهد بين طرفي  ج  د مع فرق �لجهد  و؟ نعم؛ ل�أن �ختلاف فرق �لجهد يؤدي �إلى - 3

سريان �لتيار وفرق �لجهد عند و = مجموع فروق �لجهد عند ج  + د

ال�ستنتاج والتطبيق:
كيف �ختلفت �إضاءة �لمصباحين �لمختلفين؟ بسبب �ختلاف قدرتيهما.- 1
كيف �ختلف فرق �لجهد في )و( عند �إز�لة �لمصابيح؟ فسر �لسبب.ل�أن �إز�لة �لمصابيح سببت تساوي فرق - 2

ا

 فكر: اكتب تعريفاً لفرق الجهد بلغتك الخاصة.

�لفرق �لناتج عن �ختلاف كمية �لشحنات بين قطبين.
�أو: �لحالة �لكهربية للموصل �لتي تسمح بانتقال �لشحنات �لكهربية منه �أو �إليه عند �تصاله بموصل �آخر.
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 فكر: انظر اإلى الشكل )6(

ماذ� تنصح سائق �لسيارة؟  �ستمع �إلى �إجابات �لطلبة وناقشهم فيها لتصحيح �لخاطئة منها )عدم �لنزول من - 1
ا

ماذ� تتوقع �أن يحدث، لو ترجل �لسائق من �لسيارة؟ يصاب بصعقة ل�تصال �لسلك بال�أرض من خلال هيكل - 2
ا

هل للظروف �لجوية �أثر في خطورة �لصعقة �لكهربائية؟ كيف؟ نعم: فسرعة �لرياح و�لجو �لعاصف تتسبب في - 3
قطع �ل�أسلاك و�لتسبب بحو�دث، كما �أن حركة �لرياح تعمل على حركة �لشحنات د�خل �لسحب )�ستمع 

�إلى �إجابات �لطلبة وتقبل �لصحيحة منها(.
ا- 4



الدرس الثاني: المقاومات الكهربائية وقانون اأوم

�إجابات اأسئلة الدرس الثاني

�إجابة السؤال ال�أول:

ا




�إجابة السؤال الثاني:

شكل ١ : �لمطلوب �لمقاومة  = م = جـ/ت = ١/٦ = ٦ �وم
شكل ٢ : �لمطلوب �لمقاومة = م = ٢/٦ = ٣ �وم

شكل ٣ �لمطلوب  فرق �لجهد = جـ = م X ت = ٢ X ١ = ٢ فولت
شكل ٤ : �لمطلوب فرق �لجهد = م  X  ت = ٢ X  ٢  = ٤ فولت

�إجابة السؤال الثالث:

 �لمقاومة �لمكافئة : �لتوصيل على �لتو�زي ، م١=٦ �وم . م٢ = ٣ �وم
١/م ك = ١/م١ +١/م٢ = ٦/١ +٣/١ = ١+٦/٢ = ٢/١ �وم 

م ك = ٢ �وم
فرق �لجهد �لكلي جــ ك = م ك X ن ك = ٢ X  ٣  = ٦ فولت

فرق �لجهد ثابت على �لمقاومتين ل�تصالهما على �لتو�زي
ت ١ = جـ ك /م ١ = ٦/٦ = ١ �أمبير
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ت ٢ = جـ ك /م٢ = ٣/٦ =٢ �أمبير
فرق �لجهد عند �لمقاومة ٣ �أوم = ٦ فولت

�إجابة السؤال الرابع:

مقاومة �لسلك �أ = ٤ مقاومة �لسلك ب 
سطو�نة = ط نق ٢  مساحة �ل�إ

م  ل  �أ / س �أ = ٤ م  ل ب / س ب   
م X  ل / ط نق ٢ )�أ(  ٤ م X  ل/ ط نق ٢ ) ب (

١/نق٢   �أ = ٤ نق ٢ ب  باأخذ �لجذر �لتربيعي للطرفين
٢ نق �أ  = نق ب       قطر �أ ٢/١ قطر  ب

قطر ب = ٢  قطر �أ

�إجابات اأنشطة الدرس الثاني:  

 نشاط ٢: حساب المقاومة الكهربائية "قانون اأوم"

ماذ� يحدث لقيمة شدة �لتيار مع زيادة فرق �لجهد مع كل مقاومة؟ تزد�د.- 1
قارن بين قيم شدة �لتيار �لكهربائي �لمار عبر كل مقاومة، عند تزويد �لد�رة بالجهد نفسه من مصدر �لجهد. - 2

تزدد بنقصان �لمقاومة
ماذ� يمثل �لخط �لناتج من توصيل �لنقاط �لممثلة في �لرسم �لبياني؟ �لعلاقة بين شدة �لتيار �لكهربائي وفرق - 3

ا

 نشاط 5: العوامل التي تعتمد عليها المقاومة الكهربائية

 التحليل والتفسير:
ما تاأثير طول �لسلك �أو �ل�أسطو�نة على قيمة �لمقاومة؟ تزد�د 	 
ما تاأثير قطر �لسلك �و �ل�أسطو�نة على قيمة �لمقاومة؟ تقل بزيادة قطر �لسلك �و �ل�أسطو�نة.	 

ال�ستنتاج والتطبيق:
تتناسب قيمة �لمقاومة �لكهربائية عكسياً مع طول �لسلك وطردياً مع قطره.	 
تختلف قيمة �لمقاومة وفق نوع �لمادة �لمصنوعة منها �لمقاومة.	 
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ال�أعمدة الكهربائية والقوة الدافعة الكهربائية

�إجابات اأسئلة الدرس الثالث

�إجابة السؤال ال�أول

ال�أعمدة الثانويةال�أعمدة ال�أوليةوجه المقارنة

االتركيب   
�لسالب.

�لمهبط: عمود �لكربون ويمثل �لقطب �لموجب 
 - �مونيوم  كلوريد  من  خليط  �لكهرلية  �لمادة 

كلوريد خارصين - ثاني �أكسيد �لمنجنيز 

�لقطب  وهو  �لرصاص(  )�ألو�ح   : �لمصعد   -
ا

    




كيميائية �إلى كهربيةكيميائية �إلى كهربيةتحول�ت الطاقة 

كبير نسبياًصغير نسبياًشدة التيار

سهل نسبياً سهل وخفيف �لوزنسهولة ال�ستخدام

�إجابة السؤال الثاني:

�ل�أعمدة متصلة على �لتو�زي لذلك،  ق د ك = قوة عمود و�حد = ٤ فولت
�لمقاومة �لد�خلية للاأعمدة متصلة على �لتو�زي لذلك، م د ك = م د للعمود �لو�حد/عدد �ل�أعمدة = ٢/٠.٨ = ٠.٤ �وم

ت = ق د/م د+ م خ =٤/٤ = ١ �أمبير

�إجابة السؤال الثالث: 

�أ- �ل�عمدة متصلة على �لتو�لي لذلك
ق د ك = ق د ١ + ق د ٢ = ٢ + ٣  = 5 فولت

م د ك = م د١ + م د ٢ = ٠,5 + ٠,5 = ١ �أوم
ت = ق د/م د + م خ = ١/5 + ٢,5 = ١,٣ �أمبير

ب- 

ج- تتساوى �لقوة �لد�فعة مع مقد�ر فرق �لجهد.
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�إجابات اأنشطة الدرس الثالث:  

 نشاط ١: توصيل ال�أعمدة الكهربائية على التوالي

صف طريقة توصيل �ل�أعمدة �لكهربائية على �لتو�لي. نصل �لقطب �لموجب للعمود �ل�أول مع �لقطب �لسالب - 1
للعمود �لثاني، كما في �لشكل )٩( صفحة )٨٢( في �لكتاب �لمدرسي. 

كيف تتغير �لقيمة �لكلية للقوة �لد�فعة �لكهربائية عند وجود �أعمدة متصلة على �لتو�لي؟ تكون مجموع �لقوة - 2
ا

ما �لهدف من طريقة توصيل �ل�أعمدة �لكهربائية على �لتو�لي؟ لزيادة �لقوّة �لد�فعة �لكهربائية. - 3

 نشاط ٢: توصيل ال�أعمدة الكهربئاية على التوازي.

كيف تتغير �لقيمة �لكلية للقوة �لد�فعة �لكهربائية عند وجود �أعمدة متصلة على �لتو�زي؟ - 1
     - تكون قيمتها تساوي قيمة �إحد�ها.

ما �لهدف من طريقة توصيل �ل�أعمدة �لكهربائية على �لتو�لي؟- 2
  - لتشغيلها لفترة زمنية �أطول.

سؤال صفحة )٨١(: مثل القياسات بيانياً:

 
جد ميل �لخط �لناتج؟ م = ص٢ – ص١/ س٢ – س١ =٤-١/١ – ٠.٧5 =٣/٠,٧5- 1
م = ٤ �أوم- 2
ماذ� يمثل ميل �لخط �لناتج؟ يمثل �لميل �لمقاومة �لد�خلية م د = ٤ �وم.- 3
ا- 4


هل قيمة �لمقاومة �لخارجية ثابتة �أم متغيرة؟  قيمة �لمقاومة �لخارجية ثابته. - 5
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القدرة والطاقة الكهربائية

�إجابات اأسئلة الدرس الرابع

اجابة السؤال ال�أول:

ط= ١٢٠كيلو جول  = ١٢٠٠٠٠ جول،جـ ٢٢٠ فولت ، ز = ٦٠ ثانية
ط = ق ×  ز  ، حيث ق تمثل �لقدرة   

 ق = ط/ز =٦٠/١٢٠٠٠٠ = ٢٠٠٠ و�ط  = ٢ كيلو و�ط

اجابة السؤال الثاني:
ق = ١١٠٠ و�ط  ، جــ = ٢٢٠ فولت  ، ز = ١ ساعة

ق = جـــ × ت  ، ت = ٢٢٠/١١٠٠ = 5 �أمبير
م = ج/ت = 5/٢٢٠ = ٤٤ �أوم

ت = 5 �أمبير 
ثمن �ل�ستهلاك = �لطاقة �لمتحولة  × ثمن �لكيلو و�ط ساعة 

�لطاقة �لمتحولة = �لقدرة ) كيلو و�ط ( × �لزمن ) ساعة (
 ثمن �ل�ستهلاك = ١,١ × ١  ×  ١٠ = ١١ قرشا    

        ١١ × ٣٠ = ٣٣٠ قرشاً

اجابة السؤال الثالث:
كلما قل سُمك �لسلك ) قطره( ز�دت �لقدرة، حيث �لعلاقة بين �لسمك و�لمقاومة عكسية، و�لمقاومة مع �لقدرة طردية، 

فيكون مصباح ٦٠ و�ط سمكه �أكبر من مصباح ١٠٠ و�ط.

�إجابة السؤال الرابع:
ثمن �لكيلو و�ط /س = ١٠ قروش ، �لقدرة = ٢٠٠ و�ط = ١٠٠٠/٢٠٠= ٠,٢ كيلو و�ط

�لزمن شهريا = ٦٠ ساعة
�لطاقة = �لقدرة × �لزمن = ٠,٢ × ٦٠ = ١٢كيلو و�ط /ساعة
ثمن �ل�ستهلاك = �لطاقة �لمتحولة  × ثمن �لكيلو و�ط /ساعة

                = ١٢ × ١٠ = ١٢٠ قرشاً
يتلف �لحاسوب �إذ� تم تشغيله على فرق جهد ١١٠ فولت )ل� يعمل(

�إجابة السؤال الخامس:

ا
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�إجابات اأنشطة الدرس الرابع:  

 نشاط ١: قدرة ال�أجهزة الكهربائية واستهلاك الطاقة

على ماذ� يدل �لرمز KW �لمدون بجانب �لجهاز �لكهربائي؟ على �لقدرة �لكهربائية للجاز بوحدة �لكيلو و�ط.	 
�حسب قيمة �لطاقة �لكهربائية �لمستهلكة �إذ� تم تشغيل جميع �ل�أجهزة معاً في �آن و�حد لمدة ساعة.	 

 نشاط ٢: القدرة الكهربائية وعلاقتها بفرق الجهد والتيار.

ضاءة �لناتجة عنه.- 1 �أي �لمصباحين �أعطى شدة �إضاءة �كبر؟ �لمصباح ٤W ويستدل على ذلك من خلال مقد�ر �ل�إ
ما علاقة شدة �لتيار �لكهربائي مع قدرة �لمصباح؟ طردية- 2
هل �زد�دت كذلك قيمة �لطاقة �لمتحولة؟  نعم - 3
ضاءة في �لمصباح ٦ - 4 قارن بين شدة �إضاءة �لمصابيح في حال كان فرق �لجهد ٣ و ٦ فولت. تزد�د شدة �ل�إ

عنه في �لمصباح ٣ ؛ وذلك ل�أن �لعلاقة بين مقد�ر �لطاقة �لمستهلكة وفرق �لجهد طردية.

 نشاط 3: من خلال معرفتك وال�ستعانة بالشكل )5(

ا- 1
حدد مقد�ر �ل�ستهلاك �لشهري. ٧٦٦٣٧ - ٧٦٤5٩ = ١٧٨- 2
حدد قيمة �ل�ستهلاك �لشهري �إذ� كان ثمن �لكيلو و�ط ساعة ١٠ قروش.- 3

١٧٨ × ١٠ = ١٧٨٠ قرشاً 
             = ١٧,٨ دينار�ً

�إجابات اأسئلة الوحدة الثانية:

اجابة السؤال ال�ول:

ا







�إجابة السؤال الثاني:

1
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�إجابة السؤال الثالث:

ا




�إجابة السؤال الرابع:

�أ- خاطئة؛ ل�أن تلف �لبطارية يؤدي �إلى عدم �لقدرة على �ستخد�مها مرة �أخرى، ولو تم شحنها ويختلف عن نفاذ 
فيمكن شحنها. �ل�ستخد�م  بسبب  �لكهربية  �لشحنات 

ب- �لبطارية مصدر للطاقة �لتي تحرك �لشحنات �لموجودة في �لموصل.
ج- ل� تستنفذ �لشحنات ولكن تستنفذ �لطاقة �لتي تحرك �لشحنات وتتساوي �لكمية �لد�خلة، و�لخارجة .

 د- شركة �لكهرباء تزودنا بالطاقة ) بالميغا و�ط (�لتي تحرك �لشحنات.

�إجابة السؤال الخامس:

 �أ- شدة �لتيار. 
    ت = ج/م = ٤/١٢ = ٣ �أمبير
ب- ت = ج/م = ٢/١٢ = ٢ �أمبير

ج- ت ك = ج/م ك  "  
١/م ك = ١/م١+ ١/م٢ = ٢/١ + ٤/١ = ٤/٣

م ك = ٣/٤ �وم
ت ك = ١٢ × ٣/٤ = ١٢ �أمبير
هـ- قيمة �لمقاومة �لمكافئة = ٣/٤ �وم

�إجابة السؤال السادس:

�أ- مفتوحاً 
م ك = م١ + م٢ ، ل�أن �لمقاومات على �لتو�لي

      = ٢+٤ = ٦ �وم
  ت = ج/م = ٦/١٢ = ٢ �أمبير

ب- مغلقاً 
    �لقر�ءة نفسها؛ ل�أن مسار �لتيار �لكهربي متصل.

�إجابة السؤال السابع:

1
2ّ مقاومة. 
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�إجابة السؤال الثامن:

التوصيل على التوازيالتوصيل على التواليوجه المقارنة

توصل �ل�أقطاب �لمتشابهة مع بعضها �لبعض.توصل �ل�أقطاب �لمختلفه مع بعضها �لبعض.طريقة التوصيل

المقاومة الداخلية 
للاأعمدة

م د ك = م د ١ + م د ٢ + ح د ٣ + ... 
تزد�د قيمة �لمقاومة �لد�خلية

١\م د ك = ١\م د ١ + ١\ م د ٢ + ١\م د ٣ 
تصبح �أقل من قيمة �أصغر مقاومة

القوة الدافعة 
الكهربية 

مجموع �لقوى �لد�فعة لجميع �ل�أعمدة
ق د ك = ق د ١ + ق د ٢ + ق د ٣ +

تساوى �لقوة �لد�فعة لعمود و�حد
ق د ك = ق د ١ وتكون  ق د 

متساوية  لكل �ل�أعمدة

ت = ق د/م د+ م خت = ق د/م د+ م خشدة التيار 

تشغيل �ل�أعمدة لمدة زمنية �أطولاالهدف من التوصيل

�إجابة السؤال التاسع:

الطاقة الكهربائية

الجول

شدة �لتيار

ا

فرق �لجهد

ا

ا

ا

الواطالسعر قدرة الجهاز الكهربي
وحدة قياسها

تعتمد على

تعتمد على

وحدة قياسها

وحدة قياسهاوحدة قياسهاوحدة قياسها
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مصابيح السماءالوحدة 3

الدرس ال�أول: النجوم

�إجابات اأسئلة الدرس ال�أول

�إجابة السؤال ال�أول:

اّ عملاق، ساخن من �لغاز�ت، ومن �أهمها �لهيدروجين )H( بشكل رئيسي.
اَة من �لفضاء، تتو�جد فيها كميات هائلة من �لغاز�ت )�أهمها �لهيدروجين ٧5% و�لهيليوم ٢٣%( ، ودقائق 



�إجابة السؤال الثاني

نجم �أوليسديم

 نجم نيوتروني   

نجما ضخما  

مستعر �أعظم

ا
مرحلة �لشيخوخةمرحلة �لبلوغول�دة �لنجم 

مرحلة �لموت

ضاءة تتناسب عكسياً مع مربع �لمسافة. �إجابة السؤال الثالث: تقل بمقد�ر ٤ مر�ت حيث �إن شدة �ل�إ

�إجابات اأنشطة الدرس ال�أول: النجوم:

 نشاط )١(: المجموعة الشمسية 
ماذ� تسمى مجموعة �ل�أجر�م �لتي تشاهدها في �لصورة؟- 1

- �لمجموعة �لشمسية.
�ذكر �أسماء �ل�أجر�م �لتي تشاهدها في �لصورة؟- 2

- عطارد / �لزهرة / �ل�أرض / �لمريخ / �لمشتري / زحل / �أور�نوس / نبتون
بماذ� تختلف �ل�أرض وباقي �لكو�كب وتو�بعها عن �لشمس؟- 3

جابات �لطلبة، ول� يقيّد تفكيرهم ويناقشهم فيها ويتقبل �لصحيحة منها  - هناك �ختلافات كثيرة يستمع �لمعلم ل�إ
/ من �أهم �ل�ختلافات �أن �لكو�كب مستضيئة بينما �لشمس مضيئة بذ�تها نتيجة تفاعلات �ل�ندماج �لنووي.

�أي من �ل�أجر�م في �لصورة تعد نجوماً، ولماذ�؟- 4
أنها مضيئة بذ�تها بفعل تفاعلات �ل�ندماج �لنووي.  - �لشمس ل�

5 -3



بر�أيك، لماذ� يذهب علماء �لفلك عند رصدهم �إلى مناطق بعيدة عن �لمدن و�ل�أضو�ء؟- 6

- لتجنبّ �لتلوث �لضوئي �لذي يعيق �لرصد. وحتى تكون �لرؤية �أوضح للاأجر�م �لسماوية.
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 نشاط )٢(: طيف ضوء الشمس
ما �لذي ل�حظتَه على �لورق �ل�أبيض عند تحريك �لمنشور؟ �رسمه.- 1

- �ألو�ن تمثل طيف �لشمس )تقبل �إجابات �لطلبة من خلال ملحوظاتهم ومشاهد�تهم(
�أيٌّ من �لظو�هر �لطبيعية تحاكي ما شاهدته على �لورق �ل�أبيض؟- 2

- ظاهرة تكوّن قوس قزح.

 تفسير: كيف تفسّر ما تكونّ على الورق ال�أبيض؟

ا


متصاص  اإجابة السؤال المتعلق بالشكل )4(: طيف ال�إ
قارنْ بين طيف �لهليومن وطيف �لشمس، وطيف �لهيدروجين من حيث: �أوجه �لشبه، و�أوجه �ل�ختلاف وفق �لشكل.	 

ا             
         

ا 

 نشاط )3( صفحة: �لتعرف �إلى مكونات �لنجوم
ا		  ا		  ا

ا			   �لكالسيوم موجود في �ل�أول و�لثالث   

 اإجابة سؤال: �حسب �لبعد �لذي تمثله �لسنة �لضوئية؟
سرعة �لضوء ٣×١٠ 5 كم/ث

سرعة �لضوء × �لزمن )ث( = �لمسافة
 )٣×١٠ 5 كم/ث ( × )٣٦5,٢5 يوم × ٢٤ ساعة × ٦٠ دقيقة × ٦٠ ثانية(

 تساوي تقريباً  ٩،5٠٠،٠٠٠،٠٠٠،٠٠٠ كيلومتر

 اإجابة سؤال: �أقرب �لنجوم �إلينا بعد �لشمس هو �لنجم )�لفا قنطوري(، ويبعد عنا ٤,5 سنة ضوْئية تقريباً، �حسب 
�لمسافة �لتي يبعدها عنا بوحدة �لكيلومتر؟

٩،5٠٠،٠٠٠،٠٠٠،٠٠٠ ×  ٤,5 = ٤٢,٧5 × ١٠١٠ كم

 نشاط )4(: اختلاف المنظر )ال�ختلاف الظاهري(
ماذ� تتوقع �أن يكون �لتغيّر في موقع �لقلم،�إذ� كانت �لمسافة بينك وبين �لمسطرة مترين بدل�ً من متر و�حدٍ، - 1

كما في �لحالة �لسابقة؟
- يزد�د قيمة �لتغير 
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ماذ� تتوقع لموقع �لقلم عند �لنظر �إليه، و�لعينان مفتوحتان في كل مرّة؟- 2
- ل� يتغير موقعه. 

 اإجابة فكر: ماذ� تتوقعُّ لقيمة ز�وية �لمنظر كلما كان �لنجم �لمر�د در�سته �أبعد؟ فسّر �إجابتك.
تقل قيمة �لز�وية بسبب زيادة �لبعد )�ل�ستعانة بالرسم لتوضيح ذلك(

 نشاط )5(: األوان النجوم
�أيّ �لنجوم �لو�ردة في �لجدول �أعلى درجة حر�رة، و�أيها �أدنى درجة؟ وما لونهُا؟- 1

- �ل�أعلى زيتا �لجبار �للون �زرق  / �ل�أدنى بيت �لجوز�ء ، قلب �لعقرب. �للون �أحمر
ما ترتيب �لشمس من حيث درجة �لحر�رة بين �لنجوم؟- 2

- �لخامسة  )5٠٠٠ - ٦٠٠٠( )س(
�أيهّا �أعلى درجة حر�رة: نجمٌ ينتمي �إلى �لصنف M، �أم نجمٌ ينتمي �إلى �لصنف A؟ لماذ�؟- 3

أنّ لونه يكون �أبيض وبذلك درجة حر�رته )٧5٠٠ - ١١٠٠٠( س - �لصنف A ؛ ل�
�إل�مَ يشير تدرّج �لنجوم وفق تصنيفها بالحروف من O �إلى M؟- 4

- �إلى ترتيبها من حيث درجة �لحر�رة، ولونها.

أقد�ر �لستة للنجوم، ولمعان نجوم بعضها نسبة للمعان نجم في �لقدر  آتي �لذي يبيّن �ل�  اإجابة سؤال: �درس �لجدول �ل�
�لسادس، ثم �حسب كم يزيد لمعانُ نجمٍ في قدرٍ ما، نسبة �إلى لمعان نجمٍ في �لقدر �لذي يليه؟

 ٢,5 ضعف تقريباً،  نقسم �أي قدرين متتاليين  مثلاً ١٠٠/ ٣٩,٦ = ٢,5 تقريباً.

 نشاط )6(: التصنيف الحديث للمعان النجوم

�أيهما �أكثر لمعاناً: نجم سهيل �أم نجم �لسماك؟- 1
- نجم سهيل حيث يزد�د لمعان �لنجم كلما قلت قيمته )نستدل على ذلك من �أن �لشمس تبدو �ل�أكثر لمعاناً 

وهي سالبة؛ لذلك سهيل يكون �أكثر لمعاناً(.
أرقام �لموجبة؟- 2 أرقام �لسالبة �إلى �ل� كيف يتغيّر لمعان �لنجوم، بال�نتقال من �ل�

- يقلّ �للمعان.
ما �لعو�مل �لتي تؤثر على لمعان �لنجوم؟- 3

- �لعديد من �لعو�مل تؤثر على لمعان �لنجوم منها: �لبعد، درجة حر�رتها، وحجمها. 

 نشاط )6(: قانون التربيع العكسي

هل تختلف كمية �لضوء �لصادرة عن �لمصباح عند تغيير �لمسافة عن �لحاجز؟- 1
- ل�.

ما �لعلاقة بين عدد �لمربعات �لمضاءة وبُعد �لمصباح عن �لحاجز )طردية �أم عكسية(؟- 2
- تزد�د )طردية(.

ا- 3
- متساوٍ تقريباً.
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 ال�ستنتاج:
ضاءة لمصدر ضوئي على مساحة ما ومربع �لمسافة �لتي يبعدها �لمصدر؟- 1 ما �لعلاقة بين شدة �ل�إ

- عكسية.

 اإجابة فكر: كيف يؤثر كلٌّ من درجة حر�رة، وحجم �لنجوم على لمعانها؟
- يزد�د لمعان �لنجوم بزيادة درجة حر�رتها، وكذلك مع حجمها.

 نشاط )٧(: دورة حياة النجوم

ما �لذي تعبر عنه �لصورة .    - )مر�حل دورة حياة �لنجوم(- 1
تتبع دورة حياة �لنجوم منذ لحظة ول�دتها حتى موتها.- 2

           نجم متوسط  �لعملاق �ل�أحمر�لسديم �لكوكبيقزم �أبيض
سديم

           نجم ضخم�لجبار �ل�أحمرمستعر �أعظم�إما ثقب �أسود �أو نجم نيوتروني
�أين تتكون �لنجوم: )في �لسدم وهي عبارة عن غاز�ت �أهمها �لهيدروجي و�لهيليوم �إضافة �إلى غبار كوني(.- 3
ما �لعامل �لذي يؤدي �إلى سير �لنجم في �لمسار �ل�أول و�نتهاء حياته بقزم �أبيض، �أو �لمضي في �لمسار �لثاني - 4

و�نتهاء حياته بنجم نيوتروني �أو ثقب �أسود؟
حجم �لنجم في �لمر�حل �ل�أولى من تكوينه. - 5
في �أي مرحلة تتوقع �أن تكون �لشمس؟ وكم تقدر �لزمن �لذي مضى عليها في هذه �لمرحلة؟ وما مصيرها؟     - 6

جابات في �لشرح �لذي يلي �لنشاط( )تتحول  - )نجم متوسط �لمتو�لية �لرئيسة/ 5 بليون سنة تقريباً (  )�ل�إ
�إلى �لعملاق �ل�أحمر(. 

 اإجابة فكّر: ماذ� تتوقعُّ �أن تكون درجة حر�رة �لنجم في مرحلة �لعملاق �ل�أحمر، �أعلى �أم �أقل من نجوم �لمتو�لية 
ا 

�أو �لجبار �ل�أحمر فتتمدد �لطبقات  - �للون �ل�أحمر سببه �لزياده �لكبيرة  في حجم �لنجم ليصبح �لعملاق 
�ل�أحمر.  باللون  �لخارجية؛ ما يقلل من درجة حر�رتها لتصبح 

 اإجابة فكر: ماذ� تتوقع �أن يحدث للاأرض وبعض �لكو�كب �لقريبة من �لشمس عندما تصل �لشمس لمرحلة �لعملاق 
ا

- تختفي حيث تحويها �لشمس ضمن حجمها. 
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الدرس الثاني: المجرات

�إجابات اأسئلة الدرس الثاني

�إجابة السؤال ال�أول:
اٌ كونية هائلة، تنتظم فيها �آل�فُ �لملايين من �ل�أجر�م �لسماوية �لمتنوعة، من �لسدم، و�لنجوم،و�لكو�كب، 
أقمار، و�لشهب، و�لنيازك و�لمذنبات، تنجذب �إلى بعضها �لبعض بوساطة قوى �لجذب �لذ�تي، وتدور حول مركزها،  و�ل�

وتشكّلُ نظاماً يتحرك في �لفضاء كجسمٍ و�حد. 
�لكون: جميع �لمادة و�لطاقة، ويشمل �لمجر�ت بما تحتويه كل مجرة من �لنجوم، و�لسدم �لكونية و�لمادة �لمنتشرة فيها، 

و�لكو�كب �لموجودة عليها، و�أشكال �لحياة �لمختلفة �لموجودة عليها.
نظرية �ل�نفجار �لعظيم: �لنظرية �ل�أكثر قبول�ً لدى �لعلماء في �لوقت �لحاضر، �لتي تفسر نشوء �لكون، حيث يعتقد هؤل�ء 

.)BIG BANG( اُعرف بال�نفجار �لعظيم

�إجابة السؤال الثاني: 

هليجيةوجه المقارنة المجرات الحلزونيةالمجرات ال�إ

�أقر�ص مسطحة و�ذرع حلزونيةاالشكل

تحوي نجوماً شابة في �ل�أذرعندرة وجود نجوم شابةوجود نجوم شابة

�إجابة السؤال الثالث:
1

2ّن �لنجوم. 

�إجابة السؤال الرابع:
١- مجر�ت حلزونية     ٢- )�( مركز �لمجرة )�لقرص(   /  )ب( �ل�أذرع

�إجابات اأنشطة الدرس الثاني )المجرات(:

هليجية عادة باألوان حمراء تشوبها الصفرة، لماذا؟  اإجابة فكّر: تظهر المجرات ال�إ

أنها تتكون في �لمعظم من �لنجوم �لهرمة �لتي تكون درجة حر�رتها منخفضة. ل�

 نشاط )١(: مراحل نشوء الكون

اْ ترتيبها، لتخرج بملخص لنظرية �ل�نفجار �لعظيم، و�لمر�حل �لتي مر بها 	 


أولية، فكلها مندمجة لتشكّل - 1 �لمرحلة �لتي تسبق �لزمن، ففي هذه �لمرحلة ل� وجود للذر�ت و�لجسيمات �ل�
شيئاً ما غامضاً، وهذه �لمرحلة ل� تخضع ل�أي قانون فيزيائي.
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�لفوتونات، - 2 بالتكوّن، ومنها  �لدقائق  �لعديد من  �لثالثة، بد�أت  �لدقيقة  �ل�نفجار حتى  من لحظة حدوث 
لكترونات. و�ل�إ و�لنيوترونات، 

بعد �لدقائق �ل�أولى من �ل�نفجار �لعظيم �نخفضت درجة �لحر�رة �نخفاضا حادّ�؛ً ما سمح بتحول �لطاقة - 3
�إلى جسيمات ذريةّ، مكونةً �لهيدروجين و�لهيليوم.

بعد ٢٠٠ مليون عام ولدت �لنجوم �ل�أولى من �لسدم �لتي بد�أت تتكون.- 4
بعد 5٠٠ مليون عام من لحظة �ل�نفجار، بد�أت تتشكلّ �لمجر�ت �ل�أولى، بما فيها مجرة درب �لتبانة.- 5

 اإجابة فكر: من خلال تاأمُّلك �لشكل )٣(، هل �لمجر�ت تتقارب �أم تتباعد خلال �لزمن؟ - تتباعد

�إجابات اأسئلة الوحدة الثالثة

�إجابة السؤال ال�أول: 

12345ا

بج ببدا

1إجابة السؤال الثاني:

يكون �لنجم في �لمرحلة �ل�أخيرة من عمره، حيث تتوقف تفاعلات �ل�ندماج �لنووي، وبذلك يحتفظ بدرجة حر�رة - 
�أدنى من �لمر�حل �لسابقة. 

وذلك بسبب ندرة عامة في غاز�ت تكون �لنجوم. - 2
حيث يكون �لهيدروجين ٧5% من �لسدم �لتي تتكون فيها �لنجوم، بينما نسبة �لهيليوم ٢٣% تقريباً، و�لنجوم هي - 3

وحدة بناء �لمجر�ت �لتي تشكل �لكون وكذلك يتحول �لهيدروجين �إلى هيليوم، ومن ثم يتحول �لهيليوم �إلى �لكربون 
�أول�ً، ثم �إلى عناصر �أخرى وذلك حتى .....

�إجابة السؤال الثالث:

من �ل�أمور �لتي يمكن �أن يستنتجها �لعلماء:
ألو�ن �ل�أخرى.- 1 درجة حر�رته �لمنخفضة مقارنة بغيره من �لنجوم ذ�ت �ل�
يشير كل ذلك �إلى عمره �لمتقدم.- 2
حجمه �لكبير.- 3
قلة �لهيدروجين و�لهيليوم فيه وزيادة نسبة �لعناصر �ل�أخرى.- 4

�إجابة السؤال الرابع:

نجم �لمتو�لية �لرئيسة  عملاق فائق �حمر )�لجبار �ل�حمر(  مستعر �أعظم  ثقب �أسود .

�إجابة السؤال الخامس:   من ناحية �ليمين غير منتظمة/ حلزونية / �إهليجية )عدسية(
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